

Подготовленные фильмы не носили художественного характера. В них были использованы такие нормативные акты, как Конституция Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, Декларация о правах ребенка, Закон о правах ребенка. Кроме того, использовались нормативные акты таких родственных дисциплин, как гражданское право и гражданское процессуальное право.

В результате работы над фильмами сложились следующие практические рекомендации по созданию и использованию учебного кино в процессе изучения юридических дисциплин:

при выборе материала для создания и использования учебного фильма следует исходить из принципа соответствия функциональных возможностей подготовленного видеоролика характеру учебного материала и цели учебного занятия;

преподавателю необходимо провести анализ уже созданного фильма по критериям эффективности для данной темы изучаемого курса;

наглядному методу не должно отводиться больше 20–30 % учебного времени как на лекции, так и на семинарском занятии, а также не целесообразно переходить границу 10-минутной длительности видеоролика;

наиболее рациональным следует считать фрагментарное использование фильма при соблюдении границ допустимой длительности демонстрации видеоролика.

Таким образом, учебные фильмы имеют четкое целевое назначение, которое определяется спецификой изучаемой дисциплины, характером и сложностью материала, местом в процессе обучения. Являясь при этом составной частью комплекса средств обучения, учебные фильмы должны использоваться в сочетании с различными учебно-наглядными пособиями, макетами и другими традиционными средствами обучения.

УДК 347

А.А. Песникевич, Д.А. Колбасин

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ЛИЦ, ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

Совершенствование гражданского и уголовно-исполнительного законодательства, их реализация на практике позволили во многом снять проблему реализации прав человека, прав осужденного в Республике Беларусь. По своему правовому положению осужденные, отбывающие наказание в местах лишения свободы, не только равны со своими зарубежными «коллегами», но и в отдельных случаях их превосходят. В подтверждение следует отметить, что Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь не предусматривает среди перечня мер безопасности применение смирительной рубашки, в то время как Европейские тюремные правила ООН данное средство прямо допускают: «а) для предотвращения побегов во время транспортировки при условии, что заключенные освобождаются от пут, как только они предстают перед судебными или административными органами; б) по причинам медицинского характера и по указанию врача; в) по приказу директора, если другие меры оказываются недейственными, когда заключенному нужно помешать причинить вред себе самому или другим или же нанести материальный ущерб».

Кроме того, правило 32 Минимальных стандартов обращения с осужденными допускает применение к осужденным взысканий, сопровождающихся сокращением питания. Действующее уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь допускает питание по пониженным нормам только в отношении осужденных, содержащихся в штрафных изоляторах, помещениях камерного типа или одиночных камерах.

Лишению свободы с точки зрения его социально-правовой оценки характерно то, что оно не касается какой-то одной стороны правового статуса гражданина, подвергшегося осуждению, а изменяет его в корне. На наш взгляд, это не является правильным, так как Конституция Республики Беларусь устанавливает одинаковые права для всех граждан Республики Беларусь, не упуская на их зависимость от места нахождения гражданина.

В соответствии с гражданским законодательством лицо, осужденное к лишению свободы, может быть субъектом гражданских правоотношений. Сравнительный анализ действующего гражданского и уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь и международных стандартов показывает, что мы не только приблизили условия для реализации гражданских прав осужденных в нашей стране к международным стандартам обращения с заключенными, но и в некоторых аспектах опередили многие страны. В условиях бытующего мирового общественного мнения о том, что в нашем государстве нарушаются права осужденных, не соблюдаются международные стандарты содержания заключенных, это играет особую роль.

Особое внимание следует обратить на то, что в последний период развития Республики Беларусь было сделано многое для приведения гражданско-правового положения осужденных в соответствие с международными стандартами. В соответствии с Государственной программой совершенствования уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел на 2006–2010 годы была улучшена материально-техническая и медицинская базы исправительных учреждений, приняты необходимые меры по бронированию (созданию) рабочих мест в организациях для лиц, освобожденных из мест лишения свободы, и проведены иные мероприятия, тем или иным образом улучшающие в том числе и правовое положение осужденных.

Осужденные, отбывающие наказания, связанные с лишением свободы, имеют как имущественные, так и личные неимущественные права гражданско-правового характера. Например, осужденный имеет право на возмещение вреда на основе норм, предусматривающих обязанность возмещения имущественного вреда, наравне со всеми гражданами Республики Беларусь независимо от его социального статуса и ограничений режима отбывания наказания.

В состав элементов, входящих в содержание гражданской правоспособности, Гражданский кодекс Республики Беларусь включает право собственника на владение, пользование и распоряжение имуществом, принадлежащим ему. Положения, касающиеся личной собственности граждан, закрепленные в Конституции Республики Беларусь и конкретизированные в гл. 13 Гражданского кодекса Республики Беларусь, полностью распространяются и на лиц, осужденных по приговору суда к лишению свободы. Никто не может быть лишен по приговору суда в виде наказания за совершение уголовного преступления способности быть носителем права частной собственности, что, в свою очередь, не означает, что он не может быть лишен самой собственности, так как Уголовный кодекс Республики Беларусь в качестве одного из дополнительных наказаний предусматривает конфискацию имущества.

Лица, осужденные к лишению свободы, пользуются правом наследовать и завещать имущество. Нахождение осужденного в местах лишения свободы лишь частично ущемляет его в наследственных правах, лишая возможности самому лично заниматься вступ-

лением в наследство. На наш взгляд, законодатель в полной мере предусмотрел все необходимые гарантии осуществления наследственных прав, в том числе и для осужденных, к тому же возложил обязанности по их реализации на администрацию исправительного учреждения. Кроме того, для осуществления наследственных прав законодательно закреплен институт доверенности, который обеспечивает осужденному возможность действовать и приобретать наследственные права через своего законного представителя.

Таким образом, из наиболее существенных гражданских прав осужденный ввиду его изоляции по приговору суда в исправительном учреждении ограничен в праве выбора поведения. Большинство других гражданских прав в полной мере или с некоторыми незначительными ограничениями, вызванными условиями пребывания в исправительной колонии, доступны лицам, преступившим закон.

УДК 346.2

В.Н. Радоман

О ПРИМЕНЕНИИ ГРАЖДАНСКОГО И ХОЗЯЙСТВЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ ПРИ ОБСЛУЖИВАНИИ ПРЕДПРИЯТИЙ ИГОРНОГО БИЗНЕСА

Предпринимательская деятельность, являясь одним из важнейших направлений функционирования экономики, охватила различные сферы социальной жизни общества, в том числе связанные с досуговым, развлекательным времяпрепровождением людей, в частности игорную индустрию (казино, лотереи, тотализаторы, игровые автоматы и др.). Игорный бизнес, представляя собой относительно новый вид предпринимательской деятельности, в настоящее время быстро развивается и является одной из прибыльных сфер услуг нашей экономики, в связи с чем требует пристального внимания со стороны правоохранительных органов.

При осуществлении обслуживания предприятий игорного бизнеса правоохранительные органы сталкиваются с вопросами, связанными с организацией и деятельностью данных субъектов хозяйствования. Эти процессы регулируются действующим гражданским, хозяйственным и иным законодательством. Основными нормативными правовыми актами, которыми руководствуются правоохранительные органы в данной сфере деятельности, являются Гражданский кодекс Республики Беларусь, указы Президента Республики Беларусь № 9 от 10 января 2005 г. «Об утверждении Положения об осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса на территории Республики Беларусь», № 450 от 1 сентября 2010 г. «О лицензировании отдельных видов деятельности», № 599 от 19 ноября 2010 г. «О некоторых мерах по совершенствованию порядка осуществления деятельности в сфере игорного бизнеса».

Термин «бизнес» стремительно стал неотъемлемой частью лексикона подавляющего числа граждан нашей страны. Люди, для которых этот термин значит больше, чем просто слово, для которых бизнес – это род занятий, основной и единственный источник существования, уже не мыслят себя вне сферы этой деятельности. Толковый словарь определяет понятие «бизнес» как разновидность деятельности экономической, предпринимательской, приносящей доход, прибыль.

Рассматривая данное определение, можно выделить признаки, характерные для игорного бизнеса в соответствии с Гражданским кодексом Республики Беларусь. Во-первых, это предпринимательская деятельность, т. е. деятельность самостоятельная, осуществляемая на свой риск, под свою имущественную ответственность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке. Прежде всего предпринимательская деятельность характеризуется самостоятельностью, которая, в свою очередь, условно может быть подразделена на имущественную и организационную составляющие. Первая определяется наличием у юридического лица обособленного имущества как экономической базы деятельности. Объем имущественной самостоятельности зависит от того юридического титула, на основе которого это имущество принадлежит субъекту. Например, самая высокая степень самостоятельности у собственника имущества. Предприятия, действующие на праве хозяйственного ведения, также имеют значительную имущественную самостоятельность, однако уже ограниченную законом и договором с собственником. И наконец, принадлежность имущества на праве оперативного управления дает наиболее узкий простор для проявления предпринимательской инициативы. Организационная самостоятельность – это возможность принятия независимых, единоличных решений в процессе предпринимательской деятельности. Решения занимаются такой деятельностью, выбор вида деятельности, организационно-правовые формы, круг учредителей и т. п. являются проявлениями организационной самостоятельности.

Предпринимательская деятельность, как правило, сопряжена с риском. Этим предпринимательство коренным образом отличается от хозяйственной деятельности периода административно-плановой экономики, допускавшей существование заведомо убыточных предприятий, имевших возможность при плохих результатах хозяйствования обратиться за поддержкой к государству. Предпринимательский риск – мощный стимул к успешной работе. Уменьшения убытков можно достичь путем заключения договора страхования предпринимательского риска, т. е. риска убытков от предпринимательской деятельности из-за нарушения своих обязательств контрагентами или изменения условий этой деятельности по независящим от предпринимателя обстоятельствам, в том числе риска неполучения ожидаемых доходов. Однако страхование, в свою очередь, также влияет на снижение доходов.

Кроме того, предпринимательская деятельность направлена на систематическое получение прибыли, а это является основной целью предпринимателя, придает его деятельности коммерческий характер, который не утрачивается даже в том случае, если в результате ее осуществления получена не прибыль, а убыток. Вместе с тем, если получение прибыли как цель не ставится изначально, деятельность нельзя назвать предпринимательской. Наконец, предпринимательская деятельность осуществляется лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке.

При обслуживании правоохранительными органами предприятий игорного бизнеса они должны учитывать и то обстоятельство, что законодатель, давая определение игорного бизнеса, ограничивает направления (сферу) предпринимательской деятельности, подчеркивая, что игорный бизнес не связан с реализацией продукции (товаров, работ и т. п.). Извлечение прибыли в игорном бизнесе может достигаться лишь посредством участия в азартных играх и пари. В первом случае игорное заведение получает доход в виде выигрыша от участия в азартной игре, во втором доход образуется в результате платы за организацию и проведение пари. Таким образом, в игорном бизнесе не могут присутствовать иные разновидности предпринимательской деятельности. Если игорное заведение осуществляет другие виды деятельности, не относящиеся к игорному бизнесу, то оно обязано вести отдельный учет доходов от этих видов деятельности и следовательно уплачивать обязательные платежи по этим видам предпринимательской деятельности в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Прибыль может извлекаться исключительно игорным заведением, т. е. в определенной организационно-правовой форме.